

натуральных и денежных. Все их население платило государственные налоги и чрезвычайные сборы, здесь (исходя из данных писцовых книг конца XV в.) были обложены все погосты, в погостах — все деревни, все крестьянские дворы — с обжи<sup>20</sup> И русские, и нерусские крестьяне все равно несли государственное тягло. Напротив, за пределами основной государственной территории велся сбор дани (дани с луков), дань взималась в иных формах (мехах). Население здесь было редкое, разбросанное на огромных пространствах, там и в XIV и XV вв. сохранялся в значительной степени старый племенной строй, русское влияние (проникновение русских феодалов и русских крестьян-переселенцев) распространялось медленно, по водным путям.

Поступления с основной территории составляли, по всей видимости, главную долю в доходной части государственного бюджета Новгородской республики. Поступления же с периферийных, главным образом нерусских областей давали лишь дополнительный доход.

Жители областей основного территориального ядра были вместе с населением Новгорода полноправными участниками внутриполитической жизни Новгородской республики, они составляли «волость Новгородскую». Показательна летописная формула Новгородской республики: собралась «вся волость новгородская, пльсковичи, ладожане, корела, ижера, вожане»<sup>21</sup>. В решении вопросов внутривнутриполитической жизни Новгородской республики<sup>22</sup> корела, ижера, воль участвовали наравне с русским населением самого Новгорода и новгородских пригородов: Пскова, Ладоги, Руссы.

Бросается в глаза, что в летописной формуле нет упоминания четвертой этнической области, входившей в состав основной государственной территории, — веской земли (Обонежья). Очевидно, она не имела права участвовать в решении проблем внутривнутриполитической жизни Новгородского государства.

Карелы, ижера и вожане наравне с русскими тяглецами основной государственной территории Новгородской республики несли наряду с натуральными и денежными налогами наиболее важную повинность в пользу государства — «налог кровью». Наравне с русским населением указанной области карелы, ижера и вожане должны были участвовать в обороне государства. Отряды

<sup>20</sup> Лишь на севере Корельской земли существовала другая единица обложения — «лук», — сложившаяся в хозяйстве, основанном на лесных промыслах (охоте и т. п.).

НПЛ под 1270 г. В статье 1316 г. к этому перечню добавлены «рушане» (жители Руссы). Термин «вся волость новгородская» здесь имеет иной смысл, чем термин «волости новгородские» в договорах Новгорода с князьями; в последнем случае волостями во множественном числе называли периферийные владения Новгорода, не входившие в состав основной территории государства.

<sup>22</sup> В 1270 г. — в споре Новгорода с князем Ярославом Ярославичем, в 1316 г. — в споре с князем Михаилом Ярославичем.